

国家工作健康委员会主答

2023年8月2日 农历癸卯年 第12087期 星期三 六月十六 今日8版

国内统一连续出版物号 CN 11-0010 邮发代号 1-20 http://www.jkb.com.cn

近期重点人群新冠疫苗接种方案发布

本报讯 (记者张磊)近日,国务院应对新冠病毒感染疫情联防联控机制综合组印发《近期重点人群新冠病毒疫苗接种工作方案》。《方案》要求,为进一步做好今年秋冬季新冠疫情应对准备,对老年人等重点人群实施针对性新冠病毒疫苗接种。

《方案》指出,当前,新冠病毒 XBB变异株已成为我国本土疫情主 要流行株。XBB变异株具有较强的 免疫逃逸能力,我国人群血清抗体对 XBB变异株的中和能力较差,易发生 突破性感染,老年人群等重点人群感 染XBB变异株后危害较大。

《方案》明确,接种的目标人群应

同时符合以下两个条件:60岁及以上 老年人群或者18~59岁患有较严重 基础疾病人群、免疫功能低下人群、感 染高风险人群;已完成基础免疫或已 感染新冠病毒。在疫苗选择方面,《方 案》优先推荐接种含XBB变异株抗原 成分的疫苗。

在接种时间间隔方面,《方案》明确,已完成基础免疫或已感染新冠病毒的重点人群,在最近一次接种3~6个月后或最近一次感染6个月后(两种情况均发生的,以时间最近的一次为准),可接种1剂次含XBB变异株抗原成分的疫苗。已接种含XBB变异株抗原成分疫苗的,现阶段不建议

再接种此前印发的接种方案中可选择 的其他种类疫苗。未完成基础免疫且 未感染新冠病毒的人群,应先完成基 础免疫接种。



扫码看《方案》全文

风雨中,卫生健康人奋力守护

连日来,受台风"杜苏芮"影响,京津冀等地遭遇连续强降雨天气,部分地区降雨量达到有气象记录以来的历史最高值。个别地区河湖水位暴涨,多个区域遭遇险情甚至出现山洪,给当地人民生命安全带来威胁。危难时刻,卫生健康人以雨为令、闻汛而行,英勇无畏、坚强守护。

备战

持续强降雨下,北京市永定河上游的门头沟、房山两地山区降水量最大,短时间内永定河河水陡涨。紧盯低洼地带、地下室、危险建筑物等重点点位,密切关注强降雨及次生灾害,防汛和医疗救治都要抓好!北京市卫生健康委明确应对要求,第一时间作出相关部署。

门头沟区不敢耽搁,组建紧急 医学救援队伍,确保全区14个急 救站、14个车组正常运转;组建涉 汛医疗救治队伍,并根据需要安排 保障医务人员,负责龙泉宾馆、东 辛房小学、妙峰山民族学校等安置 点的医疗保障工作;京煤集团总医 院、区医院急诊科安排骨干力量值 班,做好涉汛患者接诊准备;组建 灾后防疫队伍,包括环境消杀组、 防疫指导组、疫情处置组、实验室 检测组及全区疫情防控处置储备 队;成立应对强降雨可能导致的 突发事件应急处置队伍;组建心 理援助队伍;区卫生健康委领导深 入基层一线,指导医疗机构做好防 汛工作和医疗服务……

7月29日晚,在辖区政府统一调度下,门头沟区东辛房社区卫生服务中心紧急启动防汛救灾医疗救护方案。医疗救护小组第一时间赶往辖区西山社区、北涧沟社区、圈门社区,开展低洼地区居民转移及病患安置等工作,妥善安置居民的居住饮食,为慢病患者提供健康评估、生命体征监测、配送药物、用药指导、健康宣教等医疗保障服务。

房山区卫生健康系统迅速响应,房山区卫生健康委机关中层以上干部全部在岗在位,由40岁以下职工组成的抢险救援突击队随时待命;组建11个检查组,对各医疗机构防汛措施落实、防汛物资储备、低洼危险区域人员疏

散安置情况进行检查。

房山区精神卫生保健院山口分院的老年病区是一处低矮的平房,紧挨山坡,病区共有41名老人。老人平均年龄70岁,都是严重精神障碍患者并伴有躯体疾病,大多数生活不能自理。7月30日,房山区卫生健康委相关负责人带队检查强降雨防御工作并研判安全隐患后,决定紧急调整预案,将老年病区患者整体转移至安全地带。

"转运难度很大,但我们要求不让一位老人淋雨着凉。"房山区精神卫生保健院院长刘振华说。一时间,病区前、车辆旁,忙碌而有序的身影冒雨穿梭。或抬担架,或推轮椅,或撑伞,或抱着老人快速前行,或筹备物资、搭建病床……大家尽全力,以最快速度将老年患者安置好。

为应对本轮强降雨,天津市强化值班值守、信息报告、应急准备、巡视排险、受灾人员救治等工作。天津市卫生健康委应急办副主任林春光介绍,天津卫生应急队伍预置备勤已就位,包括1支国家紧急医学救援队伍、7支市级卫生应急队伍,以及23支三甲综合医院应急队伍和16个区的卫生应急队伍。

武清区、北辰区是天津市的两个 蓄滞洪区,区卫生健康委承担转移区域 人群的就医保障工作。天津市卫生健 康委建立会诊机制,组建专家队伍。对 疑难危重患者、病情特殊患者等不适宜 转运的患者,市级专家到当地开展救 治。同时,天津强化各医疗机构重点配 备药品、临床必需急(抢)救药品库存 警戒线管理,原则上分别保持不少于 1个月、3个月的库存量。

迎战

7月30日一早,滂沱大雨就开始在北京市门头沟区深山的斋堂镇肆虐。斋堂镇社区卫生服务中心急诊值班医生贾珊珊接到"120"急救出车信息后,随即拎起急救箱,冒着大雨奔赴现场。贾珊珊赶到时,63岁的男性患者已意识模糊,情况十分危急。"赶紧到区医院!"贾珊珊作出判断。

转运车在暴雨中疾驰,一路上山体的落石不断与车辆"擦身"而过。行至半路,暴雨导致道路塌方,两条出山的道路都被堵死,车组第一时间向上汇报情况。门头沟区卫生健康委指示,车组携患者返回本地救治,并立即与区医院心内科专家连通视频远程会



诊。经多方协作紧急救治,患者病情 终于亚稳

在北京市房山区,急救人员也是 分外忙碌。"一位孕30周的孕妇破水, 立即出诊!"7月30日中午,接到任务 通知后,房山区霞云岭乡社区卫生服 务中心急救组的医护人员顶风冒雨, 火速赶往该孕妇家中。孕妇的丈夫不 在家,身边只有12岁的儿子。医护人 员一方面进行紧急处理,监测胎心和 孕妇生命体征,一方面安抚孕妇情绪, 将她安全送上急救车。暴雨导致路面 积水,路上还有断落的树枝、滚落的碎 石,给急救车的行驶增加了难度。驾 驶员王庆建稳稳握住方向盘,在确保 安全的前提下一路疾驰。医生李唤尘 和护士毛齐乐密切观察孕妇情况,并 安抚孕妇情绪。最终,该孕妇被安全 转运到房山区第一医院产科病房。

7月31日,强降水导致门头沟地区沟道涨水明显,引发山洪。洪水冲垮道路围栏,导致公交车被困,东辛房社区卫生服务中心立即组织紧急救援队伍奔赴现场,对被困的公交车司机及乘客进行转移。在门头沟区中医医院门诊大厅,一些就诊后的患者、出院患者及家属、路过行人等被困,医院向大家无偿提供饮用水、午餐盒饭、泡面等,还安排工作人员对患者及受困群众进行心理疏导。 (下转第2版)

运至医院接受治疗。 通讯员 杨雅琴 赵向楠 特约记者肖建军 摄影报道

▶ 7月30日,北京市房山区精神卫生保健院山口分院医护人员,雨中紧急转运老年患者。

北京市卫生健康委

供图



"我们和你在一起"

山西医科大学第二医院护理部副主任张颖惠防护服的手臂位置写着:"我们和你在一起。"她总是说:"要离患者近些更近一些,我们才能及时发现病情变化,用专业和技能为患者解决问题,把我们的关心和温度传递给

2020年年初,带队援鄂的张颖惠遇到一位病情比较危重、伴有腰椎骨折、生活完全不能自理的7旬老太太。"护理不仅要专业,更要有爱心、耐心、细心和责任心。翻身,擦洗,处理大小便……每个班次的每名护士都把老太太照顾得周到细致。在大家无微不至地照顾下,老太太平安出院。"张颖惠回忆说,让她惊喜的是,老人不知的发来

好吗? ……我和我的家人一切安好。" 最近,张颖惠团队正在创新开展 "床旁一小时"的护理查房模式。"以 前,护理查房大多是回顾患者的护理 措施和问题。现在对于住院患者,尤 其是急危重症患者、病情复杂的患者, 所有相关专业护理专家都集结到患者 床旁,组成多学科的护理团队现场协 助解决问题,提高照护效率。"张颖惠 介绍。 记者朱琳)7月26日,广东省医养结合项目推进会在韶关市乳源瑶族自治县召开。据悉,该省目前共有91个医养结合项目在建设中。

本报讯 (通讯员潘成均 特约

广东推进 医养结合项目建设

会议指出,中央专项彩票公益金、普惠养老专项行动积极支持广东省医养结合项目建设,尤其在补齐欠发达地区医养服务短板方面发挥了重要作用。会议强调,要加快粤东西北地区医养结合创新发展,实现全省医养结合均衡布局和扩容提质。广东将聚焦六方面工作:一是加强统筹协调,提高资金使用率;二是严格项目实施,确保项目如期保质完成;三是坚持提早谋划,做实项目储备;四是强化监督评估,严格审核绩效目标;五是加强宣传推介,扩大社会效益;六是发挥示范效应,带动整体提升。

吉林转化推广 优秀中医诊疗技术

本报讯 (特约记者杨萍 通讯员贺燕)近日,记者从吉林省中医药管理局获悉,该局决定采取线上线下联动的方式,向全省转化推广20项优秀中医诊疗技术、名老中医药专家临床经验。

据了解,这20项优秀中医诊疗技术、名老中医药专家临床经验包括无痛清热导滞刮痧法治疗小儿反复呼吸道感染、雷火灸疗法治疗原发性痛经等,是吉林省中医药管理局在遵循安全、有效、简便、易学的原则下,从近年来通过结题验收的吉林省中医药科技项目中遴选确定的。目前,西大省中医药管理局已录制教学视频,形成规范化操作文本。该局将通过不同形式广泛开展推广培训,确保优秀中医药科技成果转化落地,应用于临床。

海南举办 "白大褂说科普"大赛

本报讯 (特约记者刘泽林)根据 海南省卫生健康委日前发出的通知, 海南省卫生健康委、省科学技术协会 共同举办 2023 年度"白大褂说科普" 健康科普大赛。大赛推荐主题包括"2+3"(影响群众健康的高血压、糖尿病和结核病、肝炎、严重精神障碍等5 种重点疾病)健康服务包相关主题,爱国卫生与健康素养相关主题,老年人健康相关主题,传染病防控相关主题和临床医学相关主题。

通知明确,参赛作品类别包括音频、文图、漫画等,今年11月30日前完成推荐。各级医疗卫生机构、疾控中心及健康教育机构从事临床、预防、护理、保健和基本医疗服务工作的人员,或具有执业(助理)医师、护士、乡村医生等资格证人员均可参赛。大赛成立评委会,由专家学者、知名媒体人、医务工作者等代表对推荐作品进行评定。

宁夏五项行动加快 "互联网+医疗健康"发展

本报讯 (特约记者陈群)近日, 宁夏回族自治区人民政府办公厅印发 《加快"互联网+医疗健康"高质量发 展实施方案》,提出通过实施五项行动,进一步巩固宁夏"互联网+医疗健 康"示范区建设成果,加快宁夏"互联 网+医疗健康"示范区建设高质量发 展和健康宁夏建设。

这五项行动为:实施"互联网+医疗健康"服务提质扩容行动;实施"互联网+医疗健康"装备提档扩智行动;实施医疗机构数字信息建设提级扩能行动;实施"互联网+医疗健康"数据提标扩面行动;实施"互联网+医疗健康"产业提速扩量行动。

编 辑 李阳和

红医精神在这里传递

——"中国好医生、中国好护士"走进中国医科大学现场交流活动侧记

□本报记者 **王潇雨**

吴英恺、吴天一、辛育龄……他们 是守护百姓健康的国之大医,他们也 都曾就读于中国医科大学。中国医科 大学前身是1931年11月创建于江西 瑞金的中国工农红军军医学校,是中 国共产党最早创建的医学院校,被誉 为"红色医生的摇篮"。

7月25日,由中央精神文明建设办公室、国家卫生健康委主办的全国道德模范与身边好人"中国好医生、中国好护士"现场交流活动在坐落于辽宁省沈阳市的中国医科大学举行。截至今年6月,全国共有962位医务工作者和14支优秀团队被网友推选为"中国好医生、中国好护士"月度人物。在这一首次于高校举办的活动中,医学生们与优秀前辈们交流,体悟红医精神的世代相传,感受中国医生在援外医疗中的大爱无疆。

来自老师的引领

"若非红医遮风雨,哪来花好月常圆。"这是一名89岁患者康复后写下的诗。今年春节前夕,中国医科大学附属第一医院急诊重症监护室收治了这名老年患者。当时,老人病情危急,医护团队全力救治。康复后,老人深有感触,就写下了这首诗赠与医护团队

"这是对我们最好的鼓励和鞭策。"中国医科大学附属第一医院重症 医学科副主任丁仁彧表示。作为重症 医学人,新冠疫情发生后,丁仁彧担任 辽宁援鄂重症医疗队队长,带领150 名重症医学专业的医护人员,接管武 汉大学人民医院东院区的2个病区。 "疫情平稳转段时期,重症、呼吸、急 诊、感染、护理等多学科团队24小时 值班,'车轮战'应对,全力救治患者。 而且,我们还担负着培训、督导、巡诊、 巡查等工作。人手不足的时候,在读 的研究生、住院医师们纷纷主动要求 参加一线工作。"丁仁彧对此很欣慰, "从这些青年医生身上,我也看到了红 医精神和希望,相信这份经历对他们 未来的从医生涯也是一种引领。"

丁仁彧感受的"引领"来自他的老师——中国医科大学附属第一医院重症医学科主任马晓春。在抗击新冠疫情中,马晓春负责辽宁省内重症及危重症患者的集中救治工作,牵头组建辽宁省重症患者救治前线指挥部,组建省内ECMO(体外膜肺氧合)机动小组、重症应急支援梯队,先后奔赴黑龙江省绥芬河市、吉林省舒兰市等地指导重症救治工作;作为专家组成员,前往辽宁省大连市、新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市,指导新冠重症患者的救治。

而马晓春感激的则是他的老师

们。"从他们身上,我感受前辈和学校传递给我的精神:政治坚定、技术优良、救死扶伤、生命至上。希望能将这种一切为患者服务的精神不断发扬光大,让年轻医生也能汲取这样的精神养分。"马晓春说。

"我非常感激在座的医务人员去支援我的家乡。"出生于湖北省的程渊是北京大学第一医院呼吸和危重症医学科主任医师,他诚挚地向同道们表达感激之情。新冠疫情发生后,他曾在微信朋友圈里写下:"我们最终

同为重症医学人的程渊,也参与了武汉保卫战,救治过危重症患者。在结束任务返回北京后,他又参加了第七批医疗人才组团式援藏工作,推动西藏自治区拉萨市呼吸与危重症医学科发展。当他即将结束援藏任务时,当地发生新冠疫情,他毅然主动留了下来。"我有武汉抗疫的经验,我觉得自己有义务留下来。"程渊说。